



创新发展中的生态和谐村——范荡

本报记者 徐文生 通讯员 周连红 陈雅男

南集镇范荡村位于南集镇区西首,距涟水县城19公里,距淮安市区59公里。东依古黄河,与盐城市阜宁县芦蒲乡和我市淮安区苏嘴镇隔河相望,涟南洋路穿境而过。

范荡村交通便捷,拥有独特的地理和区位优势,集政治、经济、文化、商贸于一体,是全镇人流、物流、信息流的聚集地。全村总面积6.5平方公里,辖10个村民小组,467户,社会人口2420人,现有耕地面积2200亩。

范荡村按照“节约用地、科学规划、以人为本、集聚发展”的思路,本着“因地制宜、有利生产、方便生活、合理布局、保护环境、功能齐全”的原则,全力加快新农村建设,力求达到标准高、式样新、功能全,体现农村现代化水平,又顺应新农村建设的潮流。近年来范荡村先后获得“省民主法制示范村”、“省远程教育示范村”、“省妇女儿童之家示范村”、“省平安家庭创建示范村”、“市文明村”、“淮安市‘三资’管理示范村”、“县先进基层党组织”等多项殊荣。



范荡村居委集中居住区

范荡村是如何取得今天令人瞩目的成绩的呢?首先他们在盘活资源、壮大集体经济上下工夫。组织好党群议事会,将群众代表、党员代表和老干部组织起来一起做工作;通过调查摸底,将全村资产资源全部登记造册,向全村干群进行公开公示,同时要求侵占村集体资产人限期将占有的资产退出来,并组织议事会逐项进行评估,列出底价,公开公示和对外进行发包,不搞特殊化,不管谁报名,一律以最高价中标。该村对撤并的村小学土地及其他集体废耕地实行公开招标,一律以市场价发包,较承包前亩均增值270元,这一项就为集体增加收入5万多元。

同时,利用村组合并后闲置的村委会办公室办起了惠农超市,年创收5000多元;利用撤并后的学校空教室办起了木材加工厂,年创收1万多元;利用一座废土窑,平整改造后,增加了15亩土地,并将土地对外承包,年增加收入3.5万元。通过资产资源重新整合、发包,盘活了集体资产,增加了村集体经济收入,各

项工作走上了良性循环的轨道,办事也有了充足的底气。

二是工业强村,拓展创业空间。在推进经济发展的过程中,范荡村意识到只有走工业强村之路,才能实现壮大集体经济的跨越式发展。2008年,村两委班子研究决定,从集体经济中拿出60多万元资金,兴建了1000平方米的标准化厂房,同时积极向上级部门争取补助资金,又新建了标准化厂房2000平方米,在全镇率先成立了范荡民营工业园。有了工业园这个广阔的平台,筑巢引凤,积极宣传范荡村发展前景和相关优惠政策,大力开展招商引资工作,使本地在外创业有成人员可以返乡创业,并鼓励和引导本村的能人、大户开展自主创业或二次创业;经过村两委一班人的共同努力,淮安事成水处理有限公司、日晖木业有限公司、淮安立腾木业有限公司等企业先后落户范荡工业园。经过近10年的入园企业优化筛选,范荡民营工业园现已发展成为木材加工特色园区,入园的中高端木材企业4家,年开票销售收入超

1.2亿元。企业的入驻不仅为村集体增加了厂房租金收入,同时还掀起了全村全民创业的热潮,先后有12户兴办了水泥预制品加工厂、木材加工厂等企业,年实现销售收入超过2500万元。到2015年底,村集体经济近3年平均年收入已达90多万元,农民收入也大幅度提高。

三是为民办实事,推动新农村建设。随着村集体经济实力的不断增强,范荡村发展的步子也迈得更大了。村投入资金100多万元,规划建设了498户规模的农民集中居住点;兴建了500

多平方米村党群服务中心大楼;建设了600米长的乡村特色商业街,由点到面配套设施齐全,功能完备,商业街已有20多户村民做起了生意,这样不仅给村民的生产、生活带来便利,而且推动了中心村的商贸繁荣。村集体经济的发展了,群众的生活改善了,范荡村又在提高群众精神文化生活上动脑筋,乡亲们都喜欢看戏剧,村里便组织在每年中秋、春节等重大节日,将市、县淮剧团请来为村民演出,让村民们享受文化大餐,丰富群众的精神文化生活,深受村民的好评,截至目前已连续举办了16次文艺汇演。

四是加大基础设施建设,强化社会福利保障。近年来,随着范荡村各项创建活动的开展,有效地推动了全村物质文明、精神文明和政治文明的协调发展,密切了党群干群关系,推动了村集体经济的持续快速发展,使全村干群团结一心,能够把主要精力放在经济建设上来。2015范荡村共投入300余万元,拓宽、绿化、亮化村内所有主干道,水泥路达到组组通、户户通。同时还为村民提供六大公共服务,实现“村民办事不出村,村民小病医治不出村,办理社保、农保、医保等社会保障不出村,文化娱乐、图书阅览不出村,居家养老不出村”。坚持兑现村民十二个方面的福利,真正做到老有所养、幼有所扶、困有所帮、病有所医;范荡,一个民生改善、安定和谐、民风淳朴、生态宜居、经济蓬勃发展的现代新农村正在逐步形成。



从个体户到农场主的华丽变身

□ 姜志翔

王兆军、周文霞夫妇是义兴镇人,他们头脑灵活,也敢想敢于尝试。

上世纪九十年代初,当农村很多普通农户都在想着如何种好自己家的一亩三分田时,王兆军夫妻俩却边种地边凑了一笔钱做起了粮食购销生意。一开始本小利微,夫妻二人为能够省一点钱,都是骑着自行车去周边农户家里收购粮食。每到收购粮食的季节,他们忙得连吃口热饭都是奢求。“饿得不行,遇见什么饭都想吃,每天都是拖着疲惫的身子回到家里再做饭。”周文霞回忆说。后来慢慢攒下了一点钱,买了小货车,开车去收粮食,又逐步地置办起了运输机、铲车。凭借着一股拼劲,十几年来夫妻二人的生意越做越红火。他们在街

上盖起了门面房,粮食收购的规模也越来越大。他们除了做粮食购销外,又开始兼着做肥料生意。“购销粮食的生意有赚也有赔,效益好的时候,一季也能赚个十几二十万,如果遇到市场行情不稳的时候,风险也不小,比如有一年,由于大米的价格几天之间每斤陡降了近6角钱,这一季就赔了几万元钱。”王兆军说。

夫妻俩没有像一些挣了钱的人那样追求安逸和享受,而是在空闲时给自己“充电”。每天忙完了,他们就在家里一起看有关农业的频道,学习先进的种植技术、管理经验。“多学习,才能知道怎么种出好庄稼。”周文霞说。除了农业技能等知识,深感自己底子薄的周文霞还努力学习文化

知识,并且在2014年,自考了中专文凭。周文霞表示,不是图什么,就是为了提高自己。

2014年的秋天,他们参加了县农广校的技术推广培训班,在培训班上,他们学到了很多新的农业科技,了解到国家的一些惠农政策和最新的农业资讯,还和我县的许多种粮大户们一起相互交流。受益颇多的夫妻俩觉得,要利用农广校提供的技术和信息平台,在做粮食购销生意的同时,想办法拥有自己的粮食生产基地,自己种植优质高产粮食,形成产销一条龙,这样才能更有助于将自己的生意做大做强。夫妻俩回家一合计,一次性流转了706亩土地,建起了跃伦家庭农场。

“前期平整土地就投入了20多万元,每年63万元的土地租金都是提前交,光这两项就投了近百万元,不仅用掉了我们近二十年的积蓄,外面还欠下了18万元的债务。”就在他们举步维艰之时,生活又和他俩开了一次残酷的玩笑,为了急着把债务还清,为了多挣点差价,他们相信了一家粮食加工厂高价收购粮食的宣传,结果家中收购的粮食被全部拉走后,30多万元的粮食款却迟迟没有打过来,最后证实是一场骗局,粮食加工厂

已经被评为县优质稻米“苏秀867”示范田,目前正在申请市示范家庭农场。



王兆军、周文霞夫妇种植的大面积芡实。

姜志翔 摄

水稻白叶枯病的发病原因和防治

入秋以后,正是水稻分蘖末期向孕穗期过渡时期,昼夜温差加大,水稻抗病力下降。白叶枯病是水稻主要病害之一,孕穗期、抽穗期最易感病。一旦发生,一般可减产10%,严重的可减产50~60%。因此,加强对白叶枯病的防治非常重要。

水稻白叶枯病发病原因:

1.发病与气候条件的关系

高温、高湿、大风暴雨是白叶枯病流行的气候条件。田间气温在17℃即开始发病,26~30℃为发病盛期,潜伏期短,病菌侵入至症状表现只需3~5天左右,再浸染次数增多,低于17℃和高于35℃的连续低温和高温则不会发病,相对湿度90%以上,有利于菌源浸染寄生。

2.发病与品种抗病性及生育期的关系

水稻品种间对白叶枯病存在一定的抗性差异,一般粳稻最抗病,粳稻比籼稻抗病,高秆窄叶品种比矮秆阔叶



品种抗病,耐肥品种比不耐肥品种抗病,叶面水孔少的品种比叶面水孔多的品种抗病,而种植感病品种更易流行成灾。同一品种苗期到分蘖期较抗病,分蘖末期抗病力下降,孕穗期易感病,抽穗期最易感病。

3.发病与栽培技术的关系

凡施用氮肥过多、过迟、过于集中,特别是穗肥施用不当,使植株疯长,株行间密蔽,通风透光不良,叶片浓绿柔嫩,植株的抗病力就会减弱。受水淹比不受水淹发病重。

大田串灌、漫灌都能直接促使病害传播,而长期浸泡在深水中的稻株,对发病影响更大,这主要是田间湿度大,有利于病菌繁殖浸染,深灌并能增加土壤有毒物质的积累,促使稻株抗病力下降,拔节后深灌发病更严重。

水稻白叶枯病防治方法:

1.选用无病种子

2.科学管理

大田要施足基肥,及早追肥,巧施穗肥,不偏施氮肥,氮、磷、钾及微量元素平衡施用。严防大水淹没秧苗,培育高素质壮秧,提倡旱育秧。大田应浅水勤灌,干干湿湿,干湿交替,适时适度晒田,对已发病的田块也不宜重晒,以免加重病害。

水稻药剂防治白叶枯病方法:

大田施药做到“有一点治一片,有一片治一块”的原则,及时喷药封锁发病中心,如遇气候有利发病,应实行同田普查防治,从而控制病害蔓延。

在白叶枯病常发地区,孕穗期用叶枯宁预防,水淹没的田块及暴风雨袭击过的田块,水干及天晴后及时每亩用叶枯宁100克兑水60千克均匀细水喷雾预防。

在白叶枯病发病初期,一般每隔5~7天,每亩用叶枯宁100克兑水60千克均匀细水喷雾防治一次,连续2~3次,即可减轻和降低白叶枯病发生造成的损失。



长豆角

□ 罗 飞

长豆角,都吃过吧?这大概是地面上最细长的一种蔬菜了,它很泼皮,一夜过后就会结出很多,根根妩媚,条条含情,悬挂在带露的藤叶下,等你去摘。因为长豆角需要攀藤,所以要搭架子,乡下人家一般都是用树枝,讲究的选基本粗细的树枝搭出整齐的人字架,豆角藤毫不客气地几天就盘踞了架子,悠闲地鼓芽开花结角子。长豆角的花不大,上白下紫,开的密集灿烂,一付没心没肺的傻乎乎笑着的样子,倒也不缺小蜜蜂的追逐,嗡嗡的振翅声在一片立体的豆角林中此起彼伏,有些温度的蛋黄色阳光泻照在这里显



得很是祥和。

记得在我的老家,有一片田地,是庄上各家集中种植各种瓜果蔬菜的地,这块地势比较高,不容易灌上水,

种不了水稻,但也不太适合种旱谷,因为每家分的面积都不大,鸡零狗碎的种点菜自家吃起到是合适的。原先是各家的菜园子都是在家前或屋后,现在都集中到一起就热闹多了,瞧,长豆角短豆角扁豆角,大青椒小团椒尖大椒,长茄子圆茄子紫茄子……一大片。你家有我家也要有家家都有,你来摘角子我来摘大椒她来摘茄子。小兰,你家来亲戚的啊?啊,舅奶奶的,大舅妈的二姐也来了。弄什么好吃的招待你舅奶奶的啊?大椒炒鸡蛋小公鸡搅豆角子。听听,小公鸡搅豆角子!这可是农家招待贵宾的菜呢,相当于东北的小鸡炖蘑菇。这里的豆角子就

豆角老的时候,外表皱皱的,呈黄色肥肿状,事实已不可食。但里面的豆角籽全身紫红,很硬,与米一起煮透,很面甜,不比小红豆差什么。

也有的豆角是紫色的,口感也不错,但还是青色的青结,皮波能长。现在也能吃到嫩豆角,但绝不是我记忆里的概念,想来那样的吃法也算奢侈的,毕竟并没有长足,从某种角度来说也是一种损失,即使住在乡村也不是每天都能吃到的。但我

还是怀念那清水分嫩豆角的滋味,连那同样清淡却余韵悠长的岁月……

